# 39《終末前的預兆與警示》

————可十三章 1-13 節

引言:

今天我們探討末世論的議題!耶穌為什麼教導門徒這一話題?末世代表怎樣 的時間與事件? "**【林前 10:11】他們遭遇這些事都要作為鑒戒,並且寫在經上,** 正是警戒我們這末世的人。【來 1:2】就在這末世藉著他兒子曉諭我們,又早已 *立他為承受萬有的: 也曾藉著他創造諸世界。*"說明耶穌基督道成肉身開始,直 到基督二次再來之間的時間段就是末世。終末是什麼時間? 就是耶穌再來時的結 束(末了、末期是一個意思;都是之基督再來)。本段經文是耶穌受難前兩天的 内容,關係到耶律撒冷聖殿被毁末世當中的預兆。因此,關於末世的時間概念, 以及當中所發生的事件不同的解經家產生了不同的看法,根據大公教會對於聖經 正確解釋的一慣性與,以及從啟示性文學表達方式來看你,在"末世"這一時間 段的基礎上,將要發生事件的重疊性就是最好解釋聖經預兆的方式,正如我們解 讀啟示錄的視角完全是一致的,我們稱之為上帝視角,是神在這末世中權利的彰 顯,以及教會在現今世代當中必須彰顯池榮耀的原因,這是每一個真正基督徒在 信仰服侍上應該明白的,同時這給我們的生命帶來極大的安慰,是牧者鼓勵當下 基督徒努力侍奉的原因,給我們信仰生活帶來極大的裨益。因此,我們今天帶著 這樣的資訊來學習下列經文,耶穌是如何提醒門徒要警醒末世將要發生的事件, 我們該帶著怎樣的心態與認知面對將來的挑戰呢? 耶穌有沒有告訴我們該如何 預備和等候呢?

#### 大綱——

- 一、末世聖殿被毀及假基督出現的預兆提醒 V1-6
- 二、末世災難與逼迫事件的提醒 V7-13

#### 經文——

【可 13:1】耶穌**從殿裏出來的時候**,有一個門徒對他說:"夫子,請看,**這是何等的石頭**, 何等的<mark>殿字</mark>!"

【可 13:2】耶穌對他說:"你看見這大殿字嗎?將來在這裏沒有一塊石頭留在石頭上,不被 拆毀了。"

<u>【可 13:3】耶穌**在橄欖山上對聖殿而坐**,彼得、雅各、約翰和安得烈暗暗地問他說:</u>

【可 13:4】"請告訴我們,什麼時候有這些事呢?這一切事將成的時候,有什麼預兆呢?"

【可 13:5】耶穌說:"<mark>你們要謹慎,免得有人迷惑你們。</mark>

【可 13:6】將來有好些人**冒我的名來**,說: '我是基督',並且要迷惑許多人。

# 一、末世聖殿被毀及假基督出現的預兆提醒 V1-6

## 1.末世聖殿被毀的預兆提醒 V1-2

本處經文兩次提到了"殿宇",有一個門徒誇耀這殿宇是用大石頭建築的壯觀以及它的規模,這是當時希律為討好猶太人穩固自己的地位建造了 46 年的聖殿。借著這殿宇的規模與龐大建築耶穌預言它將要被拆毀,並且一塊石頭都不會留在其上,從這一點上就天戰了人以眼目請於看待屬世的一切工程,這是對那些屬靈瞎眼這的審判,因為他們看不見神的國,只能看見肉體又看見的。因此,在後西元 70 年羅馬將軍提多王子實施屠城,撬動石頭行的每一個縫隙將其上的鎏金建築焚燒,將融化的金子取走。這一事件成為了它的必然性,因為它棄絕了它的主,沒有將榮耀歸給上帝,這一歷史事件的實現,基督審判就到了耶路撒冷的事實。

#### 2.末世假基督出現的預兆提醒 V3-6

門徒想知聖殿被毀的時間,而聖殿被毀與假先知的出現有直接的關係。因此,耶穌並沒有回答具體的事件問題,而是一種現象,這種現象正是耶路撒冷被毀的原因。猶太人盼望的是軍事上的彌賽亞,這種方式並不符合神的旨意,這是他們不接納耶穌的原因,也突出了他們不信神的話,是屬血氣之民。在兩約 400 年期間就不斷地出現假彌賽亞迎合猶太人的民族主義興許,以此革命方式推翻當權者的通知,帶來了本民族的生靈塗炭,主後 70 年聖殿被毀亦是如此。死亡人數不計其數,也是非常最慘烈的一次。這就是假先知幹的事。神就借著羅馬帝國的能力審判了猶大,將聖殿摧毀。這種審判方式在歷史上並不是新鮮事。北國以色列神借著亞述帝國施行審判,南國猶大神借著巴比倫施行審判。這一次是借著羅馬帝國。這種審判或被毀的方式就是假先知的教導,離開了神的話,是信仰走入人本化,成為人建立自己的名利的巴別塔。

1. 猶太人聖殿被毀的原因? 今日教會該如何以次為誡?

在猶太人的眼中外在的輝煌建築與民族主義的情懷最為重要,受到那些假先知的 帶領就是順理成章的事。這就是我常說的,迎合人的信仰是非常興旺的,而傳講 真理的教會越來越少的原因就在這裏。那一些外在的宗教形式主義已經不在神的 旨意當中了,如同法利賽人的信仰:"外面粉飾的墳墓,內裏裝的確實死人的骨 頭",正是以撒冷神殿被毁和審判的事實。今日教會如不明白聖殿被毀的原因, 一定會重蹈覆轍。 悔改便成為了今天的主題,沒有正確的資訊如何悔改呢?悔改 可能人以為要做些什麼,但恰恰相反,而是要知道自己的信仰有問題,回到神的 旨意當中,就是十字架的救恩。"*【啟2:5】所以應當回想你是從哪里墜落的,並* 要悔改,行起初所行的事。你若不悔改,我就臨到你那裏,把你的燈檯從原處 *挪去。*"要思想猶太人因著屬肉體的情欲,不愛神的真理,不回應基督的教導, 經常違背神的命令, 最終結果就是滅亡。今日那些不會改的教會也是如此, 迎合 人眼目的情欲和今生的驕傲,說道此兩點有些人還是不明白的,前提熟悉屬靈的 奥秘,又或是不信真理,因此拒絕了神的救恩耳不自知。今日有些教會就是如此, 上帝在歷代聖徒中興起了聖經教義作為傳承,有些人依然不接受:上帝在教會之 外星期了很多的神跡, 但人依然不追求真理。實際上兩者都是上帝借著聖道呼召 人得方式,都在神的掌管之中,有限的人還是彼此排斥,各自為正,實際上兩者 結合起來剛剛好。無奈,人的認知限制了神恩典的臨在,不知罪便拒絕了聖靈的 引領。這些應該作為我們的提醒。

- 2. 今日教會該如何分辨假基督? 他們的方式有哪些?
- 1) 在新舊兩約之間 400 年的歷史中就有了假基督,假託彌賽亞指明起義,在使徒時代仍然有假基督的存在,蠱惑人心離開真道。為什會層出不窮? 因平信徒無法分辨。原因是沒有接處到正傳的信仰。對於大公教會的信仰不知道,基督教教義與信經根本不了解,是促成兩千年教會歷史異端層出不窮的主因,例如: 馬吉安主義、亞流主義、亞波利納流、伯拉糾等等異端錯謬產生,同事也產生了基督徒的護教。

2) 今日教會還是不清楚聖經教義。導致東方閃電、韓國新天地、哭喊派、靈糧堂、愛修園,以及靈恩派五旬節運動,耶和華見證人,摩門教都是如此,這些迷惑人的方式,最大的特點都是神論方面的問題。不要以為人人都知道三位一體、神人而行的基督,如果你不學習正統教義根本你就不知道不同在哪里。大多數人都在強調概念,只知道其表不知其裏,甚至對於聖經斷章取義的講解。因此,今天的信仰對於尋訪古道,並行在期間是非常重要惡。為了不被迷惑,級應該謙卑受教學習聖經教義,裝備自己有分辨的能力。被迷惑的那些人是非常難以脫身的,認知有限的人更是如此。

#### 經文——

【可 13:7】你們聽見**打仗和打仗的風聲**,不要驚慌。這些事是必須有的,<mark>只是末期</mark>還沒有 到。

【可 13:8】民要攻打民,國要攻打國,多處必有地震、饑荒,這都是災難的起頭("災難" 原文作"生產之難")。

【可 13:9】<mark>但你們要謹慎,</mark>因為人要把你們交給公會,並且你們在會堂裏要受鞭打,又為 我的緣故站在諸侯與君王面前,對他們作見證。

【可 13:10】然而,<mark>福音必須先傳給萬民。</mark>

【可 13:11】**人把你們拉去交官的時候**,不要預先思慮說什麼,到那時候,賜給你們什麼話, 你們就說什麼,<mark>因為</mark>說話的不是你們,乃是聖靈。

【可 13:12】弟兄要把弟兄,父親要把兒子,送到死地,兒女要起來與父母為敵,害死他們。 【可 13:13】並且<mark>你們要為我的名</mark>被眾人恨惡,惟有忍耐到底的,必然得救。"

## 二、末世災難與逼迫預兆提醒 V7-13

#### 1. 末世打仗與打仗的風聲提醒 V7-8

關於打仗與打仗的風聲,今天的俄烏之戰,哈以之戰算不算是風聲的出現,但耶穌卻告訴我們"不要驚慌",為什麼?因為這不是末期或者終末的結束,都是一種災難的重複,耶穌說的起頭是進入末世的開始,最後是末期的結束他的再來。而那些時代論者並這樣認為,最大特點就是災難越來越大,越來越多,基督再來越來越近了,實際上這只是外在的現象,因此,正確解釋末世有所不同。人類戰爭的角度看歷史,戰爭從來就沒有停止過,不論是種族與種族的,國家與國家,還是人類從早期的石器時代,攻城掠地到各帝國的興起與衰落,都是一次次地重複。投石武器的使用到冷兵器的運用,例如:個人投石攻擊性武器使用,大衛作為代表殺歌利亞;摩西時代已經進入了金器銀器和銅器時代,大衛的時候就已經進入了鐵器時代,這都與當時的冶煉技術與兵器得發展有關,約書亞帶領以

色列民進入迦南,平原敵人已經擁有了鐵戰車。戰爭讓我們看到了武器的進步與發展,也決定了最終的結果。比如:二戰投向的日本,因美國在廣島扔下兩顆原子彈結束了戰爭。我要說什麼呢?罪人的歷史就是這樣走過來的,從該隱殺亞伯開始,到以實瑪利族與以撒族的對立,再到全世界攻打以色列,唯一不同的就是殺傷力之大,死亡人數增多。實際上罪的本質沒有什麼變化,只是外在的形式不同:"已有的事,後必再有;已行的事,後必再行,日光之下並無新事",如果我們明白了這一點,各種戰爭帶來的風聲也就不必驚呼了,這一切都在神的掌管和旨意當中。神在其中要掏造揀選自己敬虔生活的百姓,成為世上的鹽,世上的光榮耀祂的名,並拓展拓展祂的國。

# 2. 末世對基督徒逼迫的提醒 V9-13

本段經文耶穌對於門徒的提醒: "只是末期還沒有到", 這裏的末期就是他的 再來。末期之前的主要現象就是:民族與民族,國家與國家,天災人禍的層出不 窮,這就是對於基督徒隨時的提醒。天災包括:地震、瘟疫、饑荒;人禍包括: 打仗和打仗的風聲,教會內部帶來的賣主賣友,甚至是家人將你交給政府或者國 家, 鞭打你、苦害你, 這些在歷史上都不需要發生。在使徒時代就已經發生過了, 耶穌曾是如此,保羅和彼得傳福音是如此,最後在羅馬被殺;今天教會依然如此, 可能大多數人還沒有反應過來事件就發生了。正如我給大家分享啟示錄的內容一 樣,當年小亞細亞七教會的光景就是今日的再版,當地的遺址一直都在警示今日 的教會,天災人禍留下的痕跡,其主要原因就是教會違背了基督詞語的使命。然 而,時代論者解經者並沒有注重當下信仰的實踐與應用,卻指向了後千禧年時代, 輕看了當下正確認識基督復活掌權的實際,詩人請看自己的職分與信仰生活。因 此,耶穌針對於個人的提醒:"*弟兄要把弟兄,父親要把兒子,送到死地,兒女* 要起來與父母為敵,害死他們。【可 13:13】並且你們要為我的名被眾人恨惡, *惟有忍耐到底的,必然得救。*"這裏的弟兄指的是誰呢?是指口是心非的信徒, 為什麼?如同猶大一樣賣主賣友的人;還有家中的親人,問什麼?在政治的逼迫 下,有些親人是需要劃清關係的,那些不信的家人就成為了你的敵人,最終把你 交於死地。這在使徒時代,乃至使徒後期頻頻發生,歷史就是這樣重複演繹過來 的,沒有一個世代不是如此。也許你認為中國沒有,你身邊沒有,那只是早晚得 事情,而那些保平安的假先知誘惑了,他們都在搶奪神的榮耀,並沒有將人帶到 基督腳前。曾經的猶太人逼迫基督徒,阿拉伯世界如此,中國唐朝如此,清末明初如此,建國之後仍然如此。而有些信徒並不清楚自己將來所要面對的不了解歷史,不了解耶穌在說什麼,這都是末世將要出現的預兆。而大部分人在認知局限的情況之下迎合了一種外在的平安,一般都不是理性的看待,大多憑著個人的經驗與情感來判斷。基督徒應該在理性認知的前提下針對神的話語和聖靈的引導,這樣才能夠借著真實的信心得勝環境帶來的逼迫,如此"唯有忍耐到底,必然得救",這裏的"得救"並不是指永生,而是勝過環境帶來的恐懼與不安,真正明白瞭解末世將要發事件的真意,得勝之人也在於此,因為他們的信心了來自於基督的提醒。這就來自於聖靈的重聖與中保基督保守的原因,是真信仰的前提和基礎。

#### 思想——

### 1. 末世有哪些事情出現? 你該如何面對這一個的事情?

謹慎假師傅與冒名基督的出現! 試想一下,如果不明白"末世"的理真意將會帶來怎樣的信仰生活?會不會信仰茫然,渾渾噩噩,侍奉上的懈怠,教會的治理鬆散,甚至沒有懲戒,就連聖禮都沒有實施。靠著所謂的異像和感動,明白真理之人寥寥無幾,對於這樣的群體來說在基督審判臺前都有站立不穩因素存在。教會兩千歷史當中這樣的現象與異端層出不窮,混亂教會和主的道,最大的差別就是末世論與神論的不同,更是"末世論"的偏差,教義的上的錯誤,這是信仰核心的問題,知道今日一直都在持續的。在耶穌時代,不論是地震、饑荒,還是瘟疫一直都存在,在科技技術的發展下人類的步伐加快了而已。當我們明白了根本性的問題,也就不會為它驚奇了,這只不過是人類犯罪墮落後罪人的必然產物。但不明白的人守著一些人的蠱惑,在情緒上與認識上會屬乎血氣,甚至被別人利用。那些假先知的氾濫,使得教會內部信仰不能夠統一,買主賣友,使得家裏的人也落在危險的境地。但耶穌對於真教會的提醒是,不要屬乎血氣,丹丹仰望聖靈的帶領,因為你們已經知道將要發生的事情,這就是聖道與聖靈的工作,只有相信的人才能夠明白,因著信心才能夠忍耐到底。

末世透漏出的資訊對於教會的提醒,你是否明白將來的預兆與將要發生的事件。基督的到來就是要引起不同的戰爭與分別,因為他的救恩已經來到了這個世界,世界在基督得勝的前提下要去傳福音,這種逼迫與征戰是一種必然的,真理

與錯謬、正義與邪惡、基督徒與非基督徒、教會與社會、神的國與世上的國之間 的有形與無形之戰,"*【弗 2:2】 那時,你們在其中行事為人,隨從今世的風俗,* 順服空中掌權者的首領,就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。【弗2:3】我們 從前也都在他們中間,放縱肉體的私欲,隨著肉體和心中所喜好的去行,本為 可怒之子,和別人一樣。【弗 2:5】當我們死在過犯中的時候,便叫我們與基督 一同活過來(你們得救是本乎恩)【弗 2:6】他又叫我們與基督耶穌一同復活, 一同坐在天上,【弗 2:7】要將他極豐富的恩典,就是他在基督耶穌裏向我們所 施的恩慈,顯明給後來的世代看。【弗2:8】你們得救是本乎恩,也因著信:這 並不是出於自己,乃是 神所賜的; 【弗 2:10】 我們原是他的工作,在基督耶穌 **裹造成的,為要叫我們行善,就是 神所預備叫我們行的。**"這裏所提到的就是 第一次復活,然而有些人還是不明白,因此就沒有真正的屬靈征戰的緊迫感,信 仰的敬虔生活與服侍就會懶惰與懈怠。對於認識正確的末世,懂得末世真意的基 督徒而言, 沒有參與神國侍奉的人就是最大的問題, 這樣的信仰不會帶來將來的 獎賞,反而會在神的憤怒之中。更不會明白進入神國意義。他們有一個共同的特 點,在等候神國的來到,卻不知道神國的臨在。今天的經文基督對於我們在末世 中的提醒:"*【可13:23】你們要謹慎。看哪,凡事我都預先告訴你們了。"【約* 15:15】以後我不再稱你們為僕人,因僕人不知道主人所作的事,我乃稱你們為 朋友,因我從我父所聽見的,已經都告訴你們了。"

東方夜雅各證道集

2024年2月9日星期五